

ПЯТНИЦА

6

марта 1942 года

№ 27

Цена отд. номера 5 коп.

# КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

XI год издания  
Выходит 12 раз  
в месяц

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
с. Урень, Горьк. области,  
Дом советов

## Организуем сбор подарков героям Ленинграда

Сегодня мы публикуем письмо колхозников и колхозниц сельскохозяйственной артели имени Сталина, Уткинского сельсовета, Борского района, об организации сбора подарков героям Ленинграда.

«Мы, — пишут колхозники колхоза имени Сталина, — восхищаясь мужеством и стойкостью трудящихся города Ленина, решили из колхозных фондов послать в подарок героическим ленинградцам 20 центнеров зерна, 20 центнеров картофеля, 300 килограммов мяса и переработать на масло 1000 литров молока. Кроме того, каждый из нас от заработанного на трудни выделяет не менее 10 килограммов зерна, 15 килограммов картофеля и другие сельскохозяйственные продукты».

Члены сельхозартели имени Сталина призывают всех колхозников и колхозниц области последовать их примеру и, не медля ни одного дня, организовать сбор подарков героям Ленинграда — нашим братьям, сестрам и их детям.

Инициатива колхозников сельхозартели имени Сталина, Борского района, является новым проявлением советского патриотизма, проявлением отеческой заботы о трудящихся великого города Ленина, которые, находясь в прифронтовой полосе, плечом к плечу с Красной Армией борются против немецких захватчиков, мужественно отстаивая колыбель пролетарской революции — город Ленинград.

Нет сомнения, что прекрасный почин борских колхозников найдет горячую поддержку среди всех колхозников и колхозниц нашего района.

Обсудив письмо колхозников колхоза имени Сталина, члены Мокроносовской сельхозартели «Прожектор» горячо откликнулись на письмо и решили выделить для трудящихся героического Ленинграда 20 центнеров хлеба, 5 центнеров картофеля и переработать на масло 1000 литров молока. Помимо этого каждый колхозник и колхозница от полученного на трудни выделяет 15 килограммов зерна, 15 килограммов картофеля и т. д.

Письмо колхозников колхоза имени Сталина, Борского района, и ответ на него членов Мокроносовской сельхозартели должны быть обсуждены во всех колхозах, бригадах и звеньях района. Долг каждого колхоза, колхозника и колхозницы состоит в том, чтобы широко развернуть сбор подарков для героических трудящихся города Ленинграда, стойко и мужественно отстаивающих честь, свободу и независимость социалистической родины, красавец город Ленинград.

## Подарки героическому населению Ленинграда

ПИСЬМО КОЛХОЗНИКОВ И КОЛХОЗНИЦ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ АРТЕЛИ ИМЕНИ СТАЛИНА, УТКИНСКОГО СЕЛЬСОВЕТА, БОРСКОГО РАЙОНА

Великая отечественная война против немецкого фашизма потребовала от нас величайшего напряжения всех сил.

Наши сыновья и братья — бойцы, командиры и политработники героической Красной Армии с беззаветной храбростью и отвагой громят и беспощадно истребляют наглых немецких захватчиков, гонят их прочь с советской земли. Рабочие заводов и фабрик неустанно куют победу над ненавистными фашистами, поставляя для Красной Армии танки, самолеты, пушки и боеприпасы. Вместе с Красной Армией и рабочими наши колхозники также, не жалея своих сил, помогают фронту.

«Не далек тот день, когда Красная Армия своим могучим ударом отбросит озверевших врагов от Ленинграда, очистит от них города и села Белоруссии и Украины, Литвы и Латвии, Эстонии и Карелии, освободит советский Крым, и на всей советской земле снова будут победно реять красные знамена» (Сталин).

Тем трудящимся, которые находятся в прифронтовой полосе и плечом к плечу с Красной Армией борются против немецких захватчиков, не ослабляя в то же время своей работы на фабриках и заводах, приходится нести громадные лишения.

В таком положении оказались и трудящиеся нашего славного Ленинграда. Вот уже несколько месяцев ленинградцы героически отстаивают свой город, наносят удар за ударом наглым немецко-фашистским захватчикам. Фа-

шистам не удалось и никогда не удастся отрезать Ленинград от советской страны.

Мы, колхозники колхоза имени Сталина, восхищаясь мужеством и стойкостью трудящихся города Ленина, решили из колхозных фондов послать в подарок героическим ленинградцам 20 центнеров зерна, 20 центнеров картофеля, 300 килограммов мяса и переработать на масло тысячу литров молока. Кроме того, каждый из нас от заработанного на трудни выделяет не менее 10 килограммов зерна, 15 килограммов картофеля и другие сельскохозяйственные продукты.

Таков наш почин.

Мы обращаемся к вам, товарищи колхозники и колхозницы области, последовать нашему примеру и, не медля ни одного дня, организовать сбор подарков героям Ленинграда — нашим братьям, сестрам и их детям.

Еще теснее сплотимся вокруг большевистской партии, Советского правительства, вокруг любимого вождя и учителя, величайшего полководца товарища Сталина!

Отдадим все наши силы для полной и окончательной победы над немецко-фашистскими бандами!

По поручению собрания колхозников Калининского колхоза имени Сталина: Рыжов, Петров, Баринов, Уткин, Саланинов, Орлов, Козлова, Игнатьев, Лабедев, Миринов, Юдрова и другие.

## Хлеб, картофель, масло — героям Ленинграда

ПИСЬМО КОЛХОЗНИКОВ И КОЛХОЗНИЦ МОКРОНОСОВСКОЙ СЕЛЬХОЗАРТЕЛИ «ПРОЖЕКТОР», УРЕНСКОГО СЕЛЬСОВЕТА

Наши героические бойцы, командиры и политработники Красной Армии с исключительным мужеством и храбростью ведут борьбу против немецко-фашистских захватчиков, очищая советскую землю от ненавистного врага. Вместе с Красной Армией куют победу над наглыми захватчиками рабочие фабрик, заводов и колхозники, непрерывно снабжая фронт всеми видами вооружения, продовольствием и сырьем.

Враг несет поражение за поражением. И недалек тот день, когда Красная Армия своим решительным ударом очистит советскую землю от немецких оккупантов, и снова на всей священной земле будут победно реять красные знамена.

Трудящиеся прифронтовой полосы вместе с Красной Армией ведут ожесточенную борьбу против немецких империалистов, им приходится преодолевать громадные лишения. В таком положении оказались жители нашего великого города Ленинграда, уже несколько месяцев с беззаветной храбростью и отвагой отстаивающие свой родной город, беспощадно истребляя озверевших бандитов.

Фашистским извергам никогда не бывать

в великом городе Ленинград! Никогда не удастся врагу отрезать Ленинград от нашей страны!

Мы, колхозники и колхозницы Мокроносовской сельхозартели «Прожектор», горячо приветствуем патристическую инициативу артели имени Сталина, Уткинского сельсовета, Борского района. По их примеру мы решили послать в подарок славным героям Ленинграда из общественного фонда 20 центнеров зерна, 5 центнеров картофеля и переработать на масло 1000 литров молока. Кроме того, каждый колхозник выделяет из своего личного заработка не менее 15 килограммов зерна, 15 килограммов картофеля и другие продукты.

Мы обращаемся ко всем колхозникам и колхозницам района последовать нашему примеру и сейчас же организовать сбор подарков нашим дорогим братьям, сестрам и детям Ленинграда.

Будем всеми силами и средствами ковать победу над кровавым фашизмом. Победа будет за нами!

По поручению собрания письмо под писали: А. ПУГАЧЕВА — председатель колхоза, Н. БУГРОВ — счетовод, К. ЧИСТЯКОВ — колхозник.

## О письме колхозников и колхозниц Мокроносовской сельхозартели «Прожектор»

Решение исполкома райсовета депутатов трудящихся и бюро райкома ВКП(б) от 4 марта 1942 года

1. Одобрить инициативу колхозников и колхозниц Мокроносовской сельскохозяйственной артели «Прожектор», Уренского сельсовета, о сборе подарков героическому населению Ленинграда.

2. Рекомендовать председателю

сельсоветов и колхозов, и мобилизовать колхозников района на сбор подарков героическому населению Ленинграда.

Зам. председателя исполкома райсовета А. ОХЛОПОВ  
Секретарь РК ВКП(б) Н. ЛОБАНОВ.

## От Советского Информбюро

Из вечернего сообщения 4 марта

В течение 4 марта наши войска вели упорные бои с противником и на некоторых участках фронта заняли несколько населенных пунктов.

За 3 марта сбито в воздушных боях 3 немецких самолета, огнем зенитной артиллерии — 1 самолет и уничтожено на аэродромах 14 самолетов противника. Всего за этот день уничтожено 18 немецких самолетов. Наши потери — 6 самолетов.

За 3 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено 6 немецких танков, 120 автомашин с войсками и грузами, около 50 повозок с боеприпасами, 67 орудий, 7 зенитно пулеметных точек, взорвано 2 склада с боеприпасами, разрушено 7 железнодорожных вагонов, рассеяно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

Наши части, действующие на одном из участков Западного фронта, в результате ожесточенных боев прорвали укрепленный район противника и нанесли большой урон 17 немецкой пехотной дивизии. Разгромлены штабы двух полков этой дивизии. Захвачены пленные и много трофеев.

Артиллеристы подразделения, которым командует старший лейтенант Свиридов (Западный фронт), за последнюю неделю боев уничтожили 25 немецких минометов с их расчетами, 11 полевых орудий, 3 противотанковых орудия, 32 пулемета, 12 автомашин с боеприпасами, 79 пловцов с различным военным грузом, рассеяли и частично уничтожили до 3 батальонов пехоты противника.

Кавалерийская часть под командованием тов. Москаленко (Юго-Западный фронт) за последние дни уничтожила 940 румынских и немецких солдат и захватила много трофеев.

Летчик, старший лейтенант тов. Беклишев, находясь в воздухе, заметил 4 немецких транспортных самолета, направляющиеся в район, где находилась окруженная советскими войсками 16 гитлеровская армия. Пристроившись к немецким машинам, летчик достиг вражеского аэродрома и обрушил на него весь запас бомб. Зенитчики противника открыли огонь, но было уже поздно. На аэродроме было уничтожено 5 немецких самолетов.

Красноармеец тов. Шапиров забросал гранатами здание, в котором находились немцы. 10 гитлеровцев были убиты, а 3 немецких солдата сдались в плен и доставлены тов. Шапировым в штаб нашей части.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## Реализуем решения второй райпартконференции

Вторая районная партконференция в своих решениях перед сельскими партийными организациями поставила большие и ответственные задачи по мобилизации колхозных масс на быстрейшее завершение подготовки к весне - посевной кампании, на получение высокого урожая.

Ворошиловская партийная организация в центр внимания своей работы ставит выполнение этих решений. Мы не раз обсуждали на собраниях вопросы подготовки колхозов к севу. По инициативе парторганизации в феврале провели взаимопроверку готовности к выезду в поле. Она показала, что колхозники с небывалым подъемом борются за высокий урожай. Почти все колхозы сельсовета имеют семена. Они отсортированы и хранятся в хороших складах. В каждом колхозе созданы звенья, которые активно готовятся к весне.

Отличаются в подготовке к полевым работам Голубевский, Больше Ворошиловский колхозы (председатели тт. Уткин и Рябов). Закрома наполнены доброкачественным зерном, которых хватит на весь яровой клин. Семенной материал протрирован через «Триер» и хранится в сухих помещениях. Инвентарь, упряжь отремонтированы. Тяговая сила находится в хорошем состоянии. Колхозники старательно собирают местные удобрения, их накоплено более 50 центнеров.

Достоинно готовится встретить весну Золотовский колхоз, ко-

торым руководит коммунист А. Ф. Трофимова. Семена имеются всех культур. Давно приведен в порядок сельхозинвентарь. Вывезли на поле 350 возов навоза, собрали 15 центнеров золь, 10 центнеров куриного помета. Лошади хорошей упитанности. Колхозники этой сельхозартели горят желанием собрать 100 пудовый урожай. Свои обязательства они подкрепляют практическими делами.

Наряду с этим в нашем сельсовете есть колхозы, которые имеют крупные недостатки в подготовке к выезду в поле. В Пискуновском (председатель тов. Малышев) недостает льносемян, а имеющиеся семена не отсортированы. Плохо заботятся о коне. Корма выдают без учета. Контроль за использованием лошадей отсутствует, как результат часть из них истощена.

Отстает с подготовкой к весне Больше Кирилловский колхоз (председатель тов. Виноградов). Там до сего времени не организованы сбор местных и вывозка минеральных удобрений. Семена не просортированы и не проверены на всхожесть.

Партийная организация иголки взаимопроверки обсудила на партсобрании и принимает все меры к тому, чтобы быстро устранить недостатки в подготовке к севу и весну встретить во всеоружии.

К Вершинин.

Секретарь ворошиловской парторганизации.

Фронту  
и стране

## 350 рублей

На Приказ Народного Комиссара Обороны товарища Сталина колхозники Диановской и Ореховской сельхозартелей отзываются практическими делами.

— Приказ товарища Сталина, — единодушно заявляют колхозники, — указывает пути победы над ненавистным врагом. Он мобилизует всех трудящихся тыла на оказание всемерной помощи Красной Армии.

После зачитки Приказа состоялась подписка на строительство танка «Горьковский кооператор». Счетовод Диановской артели «Трактор» В. С. Амалин внес на постройку танка 50 рублей. Он заявил:

— Чтобы приблизить час победы, необходимо давать фронту больше танков, самолетов, орудий и других боеприпасов. Пусть мои 50 рублей пойдут на дело обороны.

Председатель артели А. Кочугова внесла на танк 35 рублей, конюха С. Е. Домоносов — 20 рублей и Д. Е. Домоносов — 25 рублей. Всего 32 колхозных двора внесли на строительство танка свыше 350 рублей.

235 рублей внесли ореховцы. И. Смирнов и О. П. Веселов дали по 25 рублей каждый.

Т. Максимов.

## Стахановец

Колхознику Средне-Беловской сельхозартели «Красный ударник» Михаилу Ивановичу Зайцеву шестьдесят девять лет. По годам он уже стар, но в колхозе работает за молодого. В 1941 году выработал 520 трудней. На них получил 60 пудов хлеба и 9 пудов гороха.

За два месяца этого года Михаил Иванович выработал уже 90 трудней. К зимовке скота хорошо утеплил скотные дворы, своевременно к ферме подвозит корма, дрова.

Сын Михаила Ивановича — Степан на фронте. А он стахановским трудом помогает громить ненавистного врага.

А. Смирнов.

Бригадир полеводческой бригады.

Благодарность  
бойцов

Получив посылки в честь XXIV годовщины Красной Армии, бойцы и командиры благодарят колхозников, рабочих, служащих и школьников нашего района за отеческую заботу о них.

«Благодарим за ваши подарки, — пишут бойцы тт. Николаев, Лебедев, Парфенов, Козлов, Курков, Беляев, Симонов и другие. — Ваша забота и любовь вселяют в нас новые силы на борьбу с германским фашизмом. Мы заверяем вас, что как бы враг ни был хитер, но мы его победим, изгоним с нашей территории до единого захватчика. Начало этому положено. От немецких полчищ освобождены тысячи сел и деревень, десятки городов. С победой вернемся домой. Желаем вам хороших успехов в работе».

А. Чугина.

Председатель Черновского сельсовета.

## Не чувствуют приближения весны

Не чувствуют приближения весны в Мало-Карповском колхозе «Старатель». До сего времени неполностью засыпаны семенные фонды: овса недостает 10 центнеров, а льносемян совсем нет. Правление артели (председатель тов. Бра-

славников) о приобретении семян, завозе минеральных удобрений и сборе золь, птичьего помета не заботится. За лошадьми ухаживают плохо, они слабой упитанности.

А. Кудрявцев.

## Советы врача

## Сыпной тиф

В фашистской армии свирепствует сыпной тиф. Он угрожает перебраться в наши села и города, на нашу армию.

Сыпной тиф — заразная болезнь. Он передается от больного к здоровому через вшей. При появлении больных сыпным тифом на селе заражаются чаще всего те, кто не заботится об уничтожении вшей, редко моется в бане, носит грязное белье, спит в одежде. Вощь, кусая больного сыпным тифом, вместе с кровью в свой желудок и слюнные железы заносит заразу типного тифа. Стоит этой вше попасть на тело здорового человека и покусать его, как последний заболит сыпным тифом.

Вощь заражает только через 5 дней после того, как она насосалась крови больного сыпным тифом. Через 12 дней зараза в организме вши уже уничтожается. Итак, вощь с больного сыпным тифом покусала здорового человека, «выпрыснула» в него капельку своей слюны, зараженной сыпным тифом. Покусанный ходит, работает так же, как работал раньше, а зараза в нем зреет. Только на 12 — 14 день больной чувствует себя как-то не по себе, заболевает.

Болезнь начинается ознобом и головной болью. Температура поднимается до 40 градусов и выше. Головная боль, лицо наливается кровью, больной мечется, сознание путается. На четвертый—пятый день болезни на теле появляется красная мелкая сыпь. К восьмому дню болезни больной обычно уже совсем без сознания. Он бредит, беспокоится. Вскрывает с постели. Пытается убежать. Аппетита у больного нет, он почти не пьет. С 12—14 дня болезни температура начинает падать, к 15—16 дню приходит к норме.

Как уберечься от  
заболевания сыпным  
тифом и предупредить  
распространение его  
на селе

Самая важная мера — скорее удалить из дома заболевшего сыпным тифом. Этим сразу уменьшится опасность передачи заразы здоровым. Как только появляется больной с лихорадкой, необходимо немедленно сообщить об этом врачу или фельдшеру, чтобы установить

какая это болезнь. По требованию врача или фельдшера больного отправить в больницу. А затем необходимо уничтожить вшей на вещах больного и окружающих его людей.

Для уничтожения головных вшей следует коротко остричь волосы и вымыть голову горячей водой с мылом. Снять волосы сжечь. При длинных волосах вымыть голову горячей водой с примесью керосина (одна столовая ложка керосина на таз воды) и с мылом, а потом прочесать волосы частым гребнем или протереть керосином, завязать голову косынкой на 20 — 30 минут, после чего вновь промыть горячей водой с мылом.

Для уничтожения платяных вшей следует: кипятить белье с содой или щелоком в течение получаса, после стирки прогладить белье горячим утюгом. Особенно тщательно прогладить его по швам с изнанки. Можно также уничтожить вшей на одежде, используя для этого русскую печь. Протопив жарко печь, выгрести из нее угли и закрыть трубу. Спустя полчаса заложить в печь белье и бумажное платье, предварительно обернув влажной тряпкой и уложив на доску. Под доску подложить кирпичи или камни. Белье необходимо укладывать рыхло, а не плотным комком. Через полчаса белье вынуть и осмотреть. При обнаружении живых вшей белье подвергнуть такой обработке вторично. Шерстяные вещи можно закладывать в печь не ранее трех часов после окончания топки и выдерживать их в течение 45 минут. Кожаные и меховые вещи (без влажной обертки) можно помещать в печь не ранее чем через 4 часа после окончания топки; меховые вещи перед закладкой следует вывернуть мехом наружу.

Наилучшим средством борьбы со вшивостью является санитарно-пропускная баня. В ней посетители сдают белье и одежду в камеру для уничтожения вшей. Пока люди моются, их одежда и белье обезвшивливаются в камере. Вымывшись, они получают белье и платье, очищенное от насекомых.

Встанем все на борьбу с угрозой сыпного тифа!

В. Половинкин.

Пом. госсанитарного инструктора.

## КОМПЛЕКТУЕМ ЗВЕНЬЯ

Колхозники нашей Диановской сельхозартели «Трактор» на исторический Приказ великого вождя народов товарища Сталина отвечают усилением подготовки к весенним посевным работам. В артели на всю площадь засыпаны семена. Они очищены от сорняков, имеют

хорошую всхожесть. Плуги и бороны в исправности. Закончили комплектование бригад и звеньев.

В этом году сев проведем дружно, организованно и постараемся вырастить богатый урожай.

А. Кочугова.

Председатель колхоза.

Отв. редактор М. В. ЖИТЛУХИН.

Райсберкасса доводит до сведения всех держателей билетов денежно-вещевой лотереи, что тираж выигрышей состоится в Москве 25 марта 1942 года. Сберкасса.

Требуется на постоянную работу сапожник по ремонту обуви. Оплата по соглашению. Справиться: с. Урень, улица Ленина, дом № 16. 21. 1—1.